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1 Algemeen

Gegevens

Vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Status Offline

Verstreken looptijd 16 dag(en), 14 uur, 28 minuten

Resterende looptijd 1 dag(en), 9 uur, 32 minuten

Inhoud 9 vragen

Taalinstelling Nederlands

Algemene statistieken

Totaal aantal benaderd 6783

Aantal begonnen 4786 (71%)

Aantal afgerond 4689 (69% totaal, 98% begonnen)

Gemiddelde tijdsduur 00:04:33 ± 00:22:26 (493%)

Gemiddelde tijdsspanne 00:00:01 ± 00:00:16 (1667%)

Gemiddeld aantal sessies 1.0 ± 0.0 (0.0%)
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2 Vragenlijst

1 Wat is uw geslacht? Enkele−keuze

Algemeen

Vraag / variabele Wat is uw geslacht?

Type Enkele−keuze

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

Wat is uw geslacht?

Antwoordmogelijkheid Aantal Percentage

Man 2801 60%

Vrouw 1889 40%
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2 Wat is uw leeftijd? Enkele−keuze

Algemeen

Vraag / variabele Wat is uw leeftijd?

Type Enkele−keuze

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

Wat is uw leeftijd?

Antwoordmogelijkheid Aantal Percentage

? 20 jaar 41 1%

21−40 jaar 484 10%

41−60 jaar 1934 41%

? 60 jaar 2231 48%

Gemiddelde: 3.4 ± 0.7
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3 In welke provincie woont u? Enkele−keuze

Algemeen

Vraag / variabele In welke provincie woont u?

Type Enkele−keuze

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

In welke provincie woont u?

Antwoordmogelijkheid Aantal Percentage

Groningen 157 3%

Friesland 182 4%

Drenthe 163 3%

Overijssel 262 6%

Flevoland 232 5%

Gelderland 732 16%

Utrecht 496 11%

Noord−Holland 880 19%

Zuid−Holland 858 18%

Zeeland 90 2%

Noord−Brabant 486 10%

Limburg 152 3%

Gemiddelde: 7.2 ± 2.7
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4 Wat ziet u als oplossing voor de overpopulatie in de Oostvaardersplassen? Enkele−keuze

Algemeen

Vraag / variabele Wat ziet u als oplossing voor de overpopulatie in de Oostvaardersplassen?

Type Enkele−keuze

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

Wat ziet u als oplossing voor de overpopulatie in de Oostvaardersplassen?

Antwoordmogelijkheid Aantal Percentage

Bijvoeren 750 16%

Afschieten van overpopulatie 1764 38%

Niets doen 1271 27%

Geboortebeperking 905 19%

Gemiddelde: 2.5 ± 1.0
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5 Wat moet er gebeuren op de lange termijn? Enkele−keuze

Algemeen

Vraag / variabele Wat moet er gebeuren op de lange termijn?

Type Enkele−keuze

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

Wat moet er gebeuren op de lange termijn?

Antwoordmogelijkheid Aantal Percentage

Hekken weg en verbinden met meer natuur 2261 48%

Alle grazers weg 164 3%

Grote roofdieren inzetten 257 5%

Blijven bijvoeren 71 2%

Overpopulatie blijven afschieten 832 18%

Geboortebeperking doorzetten 1105 24%

Gemiddelde: 3.1 ± 2.2
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6 Hoe ziet u de Oostvaardersplassen? Enkele−keuze

Algemeen

Vraag / variabele Hoe ziet u de Oostvaardersplassen?

Type Enkele−keuze

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

Hoe ziet u de Oostvaardersplassen?

Antwoordmogelijkheid Aantal Percentage

Als dierenpark 624 13%

Als natuurgebied 3766 80%

Als extensieve veeteelt 300 6%

Gemiddelde: 1.9 ± 0.4

7



7 Hoe vaak bezoekt u de Oostvaardersplassen? Enkele−keuze

Algemeen

Vraag / variabele Hoe vaak bezoekt u de Oostvaardersplassen?

Type Enkele−keuze

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

Hoe vaak bezoekt u de Oostvaardersplassen?

Antwoordmogelijkheid Aantal Percentage

Nooit 1421 30%

Soms 2842 61%

Vaak 427 9%

Gemiddelde: 1.8 ± 0.6
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8 Heeft u nog suggesties en/of aanmerkingen aangaande dit onderwerp? Open

Algemeen

Vraag / variabele Heeft u nog suggesties en/of aanmerkingen aangaande dit onderwerp?

Type Open

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

Heeft u nog suggesties en/of aanmerkingen aangaande dit onderwerp?

Er zijn geen verdere statistieken beschikbaar.
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9 Mogen wij contact met u opnemen naar aanleiding van uw suggestie en/of
aanmerking? Zo ja, wat is uw emailadres?

Open

Algemeen

Vraag / variabele Mogen wij contact met u opnemen naar aanleiding van uw suggestie en/of aanmerking? Zo ja, wat is uw
emailadres?

Type Open

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Taalinstelling Nederlands

Filter Geen filter

Beantwoord door 4690 (98%)

Mogen wij contact met u opnemen naar aanleiding van uw suggestie en/of aanmerking? Zo ja, wat is uw emailadres?

Er zijn geen verdere statistieken beschikbaar.
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3 Persoonsgegevens

Persoonsgegevens
Geslacht

Algemeen

Variabele Geslacht

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Filter Geen filter

Bekend voor 4786 (100%)

Geslacht

Categorie Aantal Percentage

Man 2801 59%

Vrouw 1889 39%

Niet opgegeven 0 0%

Onbekend 96 2%

Taalinstelling

Algemeen

Variabele Taalinstelling

In vragenlijst Enquête Oostvaardersplassen

Filter Geen filter

Bekend voor 6783 (142%)

Taalinstelling

Categorie Aantal Percentage

Onbekend / geen 6783 100%
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